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ΠΡΩΙΜΗ ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗ  13ος – 14ος ΑΙΩΝΑΣ 

 

Όσο αφορά στην ζωγραφική απεικόνιση, αυτή θεωρείται η περίοδος της µετάβασης από τον 

συµβατικό και στερεότυπο τρόπο αναπαράστασης, στην αναπαράσταση «εκ του φυσικού». 

Συµβατική αναπαράσταση ( στερεότυπο ή σχηµατοποίηση) σηµαίνει ότι δανείζοµαι µία τυποποιηµένη 

µορφή από εγκεκριµένη πηγή, συνήθως θρησκευτικά βιβλία. Μαθαίνω να αντιγράφω εικόνες από 

παλαιά βιβλία, να τροποποιώ την διάταξή τους και να την προσαρµόζω στις ανάγκες της τρέχουσας 

αναπαράστασης. Παραδείγµατος χάριν, δανείζοµαι µία συµβατική µορφή, προσθέτω εµβλήµατα 

εξουσίας, όπως στέµµα και σκήπτρο για τον βασιλιά, µίτρα και ποιµαντορική ράβδο για τον 

µητροπολίτη. Ακριβώς για τον λόγο ότι οι φιγούρες αυτές προέρχονταν από ένα κοινό πρωτότυπο και 

έµοιαζαν µεταξύ τους, συνήθως έγραφαν το όνοµα του αναπαριστώµενου για να µην γίνει λάθος. 

Εκ του φυσικού αναπαράσταση σηµαίνει ότι αναπαριστώ κάτι παρατηρώντας το φυσικό αντικείµενο 

µπροστά µου µε πρόθεση η εικόνα να µοιάζει όσο περισσότερο στο πραγµατικό από µία συγκεκριµένη 

οπτική γωνία, π.χ. το πορτρέτο ενός συγκεκριµένου προσώπου. Συνήθως αυτό συνέβαινε όταν δεν 

υπήρχε συµβατικό σχέδιο στο οποίο θα µπορούσαν να στηριχθούν. Στις αρχές του 14ου αιώνα στην 

Ιταλία παρατηρούµε µία επανάσταση στην ζωγραφική µε την επιστροφή στην αναπαράσταση εκ του 

φυσικού. Η επανάσταση αυτή ξεκίνησε στην Λούκα, Πίζα, Σιένα και Φλωρεντία. Η Φλωρεντία ήταν 

επικεφαλής απορροφώντας τις µικρότερες πόλεις πολιτικά. 
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Τίτλος: Τέµπλο του Αγίου Φραγκίσκου  

Χρονολογία: 1235 

Καλλιτέχνης: Μποναβεντούρα 

Μπερλιγκιέρι 

Υλικό: Τέµπερα σε ξύλο, (σκόνη 

διαλυµένη σε νερό µε συνδετικό υλικό 

κόλα ή κρόκο αυγού). 

Περιγραφή: Ο άγιος φορά το ένδυµα 

που χαρακτηρίζει το τάγµα που ίδρυσε 

και κρατά ένα µεγάλο βιβλίο. 

Επιδεικνύει τα στίγµατα στα πόδια και 

στα χέρια του, τα οποία είναι σηµάδι 

ουράνιας εύνοιας. 

∆εξιά και αριστερά του βρίσκονται δύο 

βυζαντινοί άγγελοι σε µετάλλια και 

σκηνές από την ζωή του οι οποίες µας 

θυµίζουν εικονογραφηµένα 

χειρόγραφα. Παραδείγµατος χάριν, 

στην κεντρική σκηνή στα δεξιά ο άγιος 

Φραγκίσκος κάνει κήρυγµα στα πουλιά.  

Στιλιστική περιγραφή: Η φιγούρα του άγιου Φραγκίσκου είναι αποτέλεσµα της διαδικασίας 

συµβατικής αναπαράστασης που περιγράψαµε. Είναι αντιγραφή από παλαιότερες αναπαραστάσεις 

αγίων. Πραγµατικά µας θυµίζει φιγούρα που συχνά συναντάµε στα εικονίσµατα ψηλή, απόµακρη και 

αυστηρή µε µετωπική στάση. Παρατηρούµε την αυστηρή τυπικότητα της όλης σύνθεσης: ρηχό βάθος 

και επιπεδότητα, συµµετρική σύνθεση και αυστηρό περίγραµµα. Οι φιγούρες στις παράπλευρες σκηνές 

εµφανίζονται επίπεδες και ευθυγραµµισµένες µπροστά σε ένα ρηχό φόντο. Αυτό συνήθως αναπαριστά 

ένα πύργο ή κτίριο τα οποία είναι επίσης στυλιζαρισµένα σύµβολα µίας πόλης των πρώιµων  

χριστιανικών χρόνων. 

Όλα αυτά είναι χαρακτηριστικά που προέρχονται από την βυζαντινή παράδοση, για αυτό και 

ονοµάζουµε αυτή την περίοδο της ιταλικής ζωγραφικής ιταλο-βυζαντινό στιλ ή ο ελληνικός τρόπος.  

Κατά την διάρκεια όµως του 13ου αιώνα αυτό σύντοµα θα αντικατασταθεί σταδιακά, και δειλά αρχικά, 

από ένα νέο στιλ, µία ζωγραφική που αποµακρύνεται από τα µεσαιωνικά συµβατικά χαρακτηριστικά 

και επιστρέφει στην ζωγραφική εκ του φυσικού. 
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Τίτλος: Ένθρονη Παναγία 

Χρονολογία: 1310 

Καλλιτέχνης: Τζιόττο 

Υλικό: Τέµπερα σε ξύλο 

Στιλιστική περιγραφή: Η 

ένθρονη Παναγία µε αγγέλους 

και το βρέφος, µία κατά τα άλλα 

συνηθισµένη θεµατολογία, έχει 

εδώ απεικονιστεί µε 

νεωτεριστικό τρόπο: 

1. Έχει δοθεί έµφαση στην 

αναπαράσταση της τρίτης 

διάτασης. Ο γοτθικός θρόνος 

είναι αρκετά βαθύς για να 

χωρέσει το σώµα της Παναγίας.  

2.    Το σώµα της δε δεν χάνεται 

κάτω από τα ρούχα, αλλά 

αναδύονται τα µέλη του και το 

στήθος. 

Ο ζωγράφος λοιπόν ενδιαφέρεται 

να αναπαραστήσει την υλική 

υπόσταση της φιγούρας σαν να 

είναι ένας άνθρωπος αυτού του 

κόσµου. Με αυτό τον τρόπο απο-  

µακρύνεται από την πιο πνευµατική και στερεότυπη αναπαράσταση των ιερών προσώπων που είδαµε 

στην βυζαντινή και µεσαιωνική τέχνη. Αντίθετα µας προσφέρεται η υλική υπόσταση ενός ουρανίου 

όντος. Η Παναγία έχει λοιπόν υπόσταση, διαστάσεις και όγκο.  

Οι υπόλοιπες φιγούρες δέχονται το φως σαν τρισδιάστατα αντικείµενα και δηµιουργούν σκιές. Η όλη 

σύνθεση αποπνέει σταθερότητα, ισορροπία και τρισδιάστατη στερεότητα. Έχουµε λοιπόν το 

παράδειγµα ενός καλλιτέχνη που προσπάθησε να παραστήσει πειστικότερα την φύση και που 

κυριάρχησε στην σκηνή στης Φλωρεντίας. 

Για να γίνουν αυτές οι νεωτεριστικές ποιότητες πιο ευκρινείς θα κάνουµε µία  σύγκριση µε ένα έργο 

που αναπαριστά το ίδιο θέµα και το οποίο έγινε 30 χρόνια νωρίτερα. 
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Τίτλος: Ο θρήνος. 

Χρονολογία: 1305  

Καλλιτέχνης: Τζιόττο ντι Μποντόνε 

Υλικό: Νωπογραφία ( τοιχογραφία η οποία ζωγραφίζεται πάνω στον σοβά ενώ είναι ακόµη νωπός). 

Περιγραφή: Η τοιχογραφία αυτή είναι µία από τις πολλές που διακοσµούν το εσωτερικό της 

εκκλησίας της Αρένα στην Πάντοβα, η οποία πήρε το όνοµά της από ένα ρωµαϊκό αµφιθέατρο εκεί 

κοντά. Οι τοιχογραφίες αναπαριστούν επεισόδια από την ζωή της Παναγίας και του Χριστού. 

Το έργο αυτό του Τζιόττο ήταν ανάθεση παραγγελίας ενός πλούσιου εµπόρου της Πάντοβα, πράγµα 

που  επιβεβαιώνει ότι οι πάτρωνες της τέχνης είναι πλέον κοσµικοί. 

Στιλιστική περιγραφή: Σε αυτό του το έργο πιστοποιούµε τις επιρροές που είχε ο Τζιόττο από την 

βυζαντινή και µεσαιωνική παράδοση, αλλά διακρίνουµε και τους νεωτερισµούς που αναγγέλλουν την 

ιταλική Αναγέννηση. 

Το πλέον σηµαντικό στοιχείο νεωτερισµού είναι η δηµιουργία της ψευδαίσθησης του βάθους πάνω 

στην ζωγραφική επιφάνεια. Ο Τζιόττο δεν µελέτησε απλά τα παλαιότερα πρότυπα του ιδίου θέµατος 

όπως έκαναν οι καλλιτέχνες στον µεσαίωνα ή στο βυζάντιο. Αντίθετα φαντάστηκε πως θα ήταν στην 

πραγµατικότητα εάν µία µητέρα µε τους συγγενείς θρηνούσε τον χαµένο γιο της.  

Ανανέωσε λοιπόν τα καθιερωµένα από τον χρόνο βυζαντινά πρότυπα µε τους εξής τρόπους: 

1 Ο Χριστός ο οποίος είναι πρωταγωνιστής της σύνθεσης δεν βρίσκεται στο κέντρο. 
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2. Οι διάφορες φιγούρες δεν εµφανίζονται µετωπικά, αλλά σε προφίλ , ¾ και από πίσω.  

3. Οι φιγούρες έχουν επίσης όγκο και βάρος. Είναι συµπαγείς και ακουµπούν µε σαφήνεια στο έδαφος. 

4. Υπάρχει δράση και συναισθήµατα. Οι πόζες, οι χειρονοµίες και οι εκφράσεις καλύπτουν ένα µεγάλο 

φάσµα συναισθηµάτων θλίψης κάνοντας την όλη αναπαράσταση πιο πιστευτή. Η Μαίρη 

εµφανίζεται σαν να µην µπορεί να συγκρατήσει την απελπισία της, ενώ η Μαγδαληνή αδυνατεί να 

πιστέψει την απώλεια. Ο Ιωάννης κάνει µία γεµάτη πάθος κίνηση καθώς σκύβει µπροστά ανοίγοντας 

τα χέρια του. Οι δύο µαθητές στα δεξιά δείχνουν µία φιλοσοφική παραίτηση, ενώ οι φιγούρες στο 

πρώτο πλάνο µία σιωπηρή οδύνη.  

     Έχουµε λοιπόν την οργάνωση της σύνθεσης γύρω από ένα συµβάν το οποίο προκαλεί έντονες 

αντιδράσεις και διάφορες ψυχολογικές στάσεις. Παρόλα αυτά δεν έχουµε περιττές λεπτοµέρειες ή 

υπερβολικές εκφράσεις συναισθηµάτων. 

5. Όσο αφορά στην σύνθεση, ο Τζιόττο έχει καταφέρει να οργανώσει τις µορφές σε ένα µάλλον 

περιορισµένο χώρο. Τρεις διαφορετικές οµάδες συνεισφέρουν στην ρυθµική οργάνωση όλης της 

σύνθεσης. 

     Η δε σύνθεση έχει σπιράλ σχήµα: ξεκινά από τον Χριστό και περνώντας από τις διάφορες οµάδες, 

καταλήγει πάλι σε αυτόν. Με αυτό τον τρόπο ο Τζιόττο καταφέρνει να κατευθύνει το µάτι του 

θεατή. 

     Ακόµη ένα τέχνασµα χρησιµοποιείται για να κατευθύνει την µατιά του θεατή στο κέντρο σύνθεσης, 

δηλαδή στον Χριστό. Είναι ο διαγώνιος βράχος που κατηφορίζει από το νεκρό δένδρο, σύµβολο του 

καλού και του κακού. 

6. Ο ζωγραφικός χώρος που δηµιουργείται είναι λοιπόν πειστικός. Μπορούµε να φανταστούµε την 

απόσταση ανάµεσα στις φιγούρες οι οποίες έχουν στραµµένη την πλάτη στο πρώτο πλάνο και στον 

άγιο Ιωάννη. Είµαστε σίγουροι ότι υπάρχει αρκετός χώρος και αέρας ανάµεσά τους για να κινηθούν. 

    Ακριβώς εδώ ο καλλιτέχνης χρησιµοποιεί το τέχνασµα της επικάλυψης που είχαµε συναντήσει στην 

αρχαία Ελλάδα. Οι µπροστινές φιγούρες καλύπτουν µέρος αυτών που βρίσκονται πιο πίσω 

δηµιουργώντας την αίσθηση του βάθους. Αυτό σηµαίνει ότι µε αυτή του την κίνηση ο Τζιόττο  

αποµακρύνεται από την µεσαιωνική πεποίθηση ότι για να είναι ευανάγνωστη η αφήγηση θα έπρεπε 

όλες οι φιγούρες να είναι ακέραιες. 

     Αντίθετα επικεντρώνει το ενδιαφέρον του στην ρεαλιστική και πειστική αναπαράσταση, σαν το 

γεγονός να εξελισσόταν µπροστά µας. Ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα αυτού του ενδιαφέροντος 

είναι οι φιγούρες στο πρώτο πλάνο τις οποίες βλέπουµε από πίσω. Για πρώτη φορά η θλίψη µπορεί 

να εκφραστεί χωρίς να βλέπουµε το πρόσωπο. 

     Αυτές οι φιγούρες είναι βέβαια ένα ακόµη τέχνασµα του Τζιότο στην προσπάθειά του να τονίσει 

την ψευδαίσθηση του βάθους. Τοποθετώντας τες, στο χαµηλότερο σηµείο της σύνθεσης, ορίζει το 

πρώτο πλάνο του ζωγραφικού χώρου. 

7. Ο Τζιόττο προτείνει εδώ ένα νέο ρόλο του θεατή. Οι φιγούρες στο πρώτο πλάνο µας θυµίζουν την 

δική µας στάση µπροστά στη σκηνή, δηλαδή ο ένας θεατής πίσω από τον άλλο. Εντείνεται λοιπόν η 

αίσθηση ότι συµµετέχουµε και εµείς ή παρακολουθούµε την σκηνή. Αυτός θα είναι και ο νέος ρόλος 

του αναγεννησιακού θεατή: συµµετοχή και εµπάθεια στην αναπαριστώµενη σκηνή. Αυτός ο νέος 

ρόλος έχει και θρησκευτική σηµασία. Τον 13ο αιώνα η λειτουργία στις εκκλησίες ήταν ένα είδος 
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θεάµατος, µία θεατρική παράσταση µε συγκεκριµένες σκηνές και µέρη. Η πρόθεση της εκκλησίας 

ήταν να παρουσιάσει το θείο δράµα σαν ένα ανθρώπινο γεγονός και να το φέρει πλησιέστερα στον 

πιστό. Αυτή την στάση ονοµάζουµε «ανθρωπισµό». 

     Έχουµε λοιπόν την εντύπωση κοιτώντας αυτή την τοιχογραφία, ότι παρακολουθούµε το 

πραγµατικό γεγονός σαν να το παίζουν στο θέατρο. Το θρησκευτικό θέµα παρουσιάζεται ως 

θεατρικό δράµα µε πραγµατικούς ανθρώπους και ο θεατής καλείται να συµµετάσχει.  

     Είναι θα λέγαµε ένα µοντέλο αναπαραστατικής αφήγησης το οποίο µάλιστα θα επηρεάσει 

µελλοντικούς καλλιτέχνες. Η ζωγραφική δεν είναι πλέον υποκατάστατο του γραπτού λόγου, αλλά 

συναγωνίζεται το θέατρο. 

8. Τέλος µία ποιότητα χαρακτηριστική του Τζιόττο είναι η απλότητα και η οικονοµία των µέσων που 

χρησιµοποιεί. Οι κινήσεις είναι χαµηλών τόνων και µετρηµένες και γενικά αποφεύγει τις υπερβολές. 

Εξάλλου η επιβλητικότητα του έργου του οφείλεται σε αυτή ακριβώς την απλότητα και αµεσότητα. 

    Ο Τζιόττο, θα λέγαµε, εγκαινιάζει ένα καινούργιο µοντέλο καλλιτέχνη. Αποκτά ο ίδιος φήµη 

µεγάλου καλλιτέχνη και επιβάλλει το σεβασµό στο επάγγελµά του. Από εδώ και πέρα η ιστορία της 

τέχνης της Ευρώπης είναι ιστορία µεγάλων καλλιτεχνών. 
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Τίτλος: Μάης 

Καλλιτέχνης: Αδελφοί 

Λίµπουργκ  

Χρονολογία: 1410 

Υλικό: Εικονογραφηµένη 

σελίδα. 

Περιγραφή: Είναι µία σελί-

δα ενός µηνολογίου ενσωµα-

τωµένου στο προσευχητάρι 

του Βουργουνδού δούκα του 

Μπερρύ. 

Σελίδες από αυτό το µηνολό-

γιο παρουσιάζουν παραστά-

σεις από τις διάφορες ασχο-

λίες του κάθε µήνα, όπως 

την σπορά, το κυνήγι, τον  

θερισµό κλπ.  

Είναι σηµαντικό να προσέ-

ξουµε ότι όλες οι εικόνες 

είναι παρµένες από την ζωή 

παρόλο που βρίσκονται σε 

θρησκευτικό βιβλίο. 

Πρόκειται για µικρογραφίες   

που γίνονταν πιθανόν µε µεγεθυντικό φακό και πρέπει να µελετηθούν µε την ανάλογη προσοχή. Η 

συγκεκριµένη αναπαριστά τον µήνα Μάη, απεικονίζοντας πως οι αυλικοί γιόρταζαν την ετήσια γιορτή 

της άνοιξης. Περνάνε από ένα δάσος µε άλογα, ντυµένοι µε χαρούµενες φορεσιές και στεφανωµένοι µε 

κλαριά και λουλούδια. Η εικόνα εκφράζει την χαρά για τις απολαύσεις και την λαµπρότητα της ζωής, 

την οµορφιά της φύσης και των ανθρώπων. 

Στιλιστική περιγραφή: Επιδεικνύει την κοµψότητα και αγάπη για την λεπτοµέρεια που χαρακτηρίζει 

τον ∆ιεθνή Ρυθµό.  

Έχει σαφώς στοιχεία συµβατικής ζωγραφικής, δηλαδή γίνεται χρήση στερεότυπων προτύπων:  

1. Στο δεύτερο πλάνο έχουµε ένα παραπέτασµα από δέντρα το ένα δίπλα στο άλλο τα οποία δεν 

διαφέρουν µεταξύ τους, άρα είναι στερεοτυπικές αναπαραστάσεις.  

2. Τα πρόσωπα των ανθρώπων είναι επίσης παραλλαγές ενός και του αυτού τύπου. ∆εν είναι 

λοιπόν ρεαλιστικές, αλλά συµβατικές αναπαραστάσεις, δηλαδή στερεότυπα.  

Η σκηνή µοιάζει όµως και µε σκηνή από την πραγµατική ζωή. Θα µπορούσαµε να πούµε ότι είναι 

συνδυασµός οπτικού και διανοητικού ρεαλισµού. Οπτικός ρεαλισµός είναι η απόδοση εκ του φυσικού 
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µε τον πιστότερο δυνατό τρόπο ενώ διανοητικός είναι η όσο το δυνατόν σαφέστερη εξιστόρηση µίας 

σκηνής µε την χρήση συµβατικών µορφών. 

Οι δύο αντιλήψεις δεν φαίνεται να καταλήγουν εδώ αναγκαστικά σε σύγκρουση. Οι καλλιτέχνες 

χρησιµοποιούν και συνδυάζουν τους δύο τρόπους µε επιτυχία. Σύµφωνα µε τον παλαιό τρόπο, 

χρησιµοποιούν τους καθιερωµένους τύπους εφαρµόζοντάς τους σε ολοένα νεότερους συνδυασµούς. 

Σύµφωνα µε τον καινούριο τρόπο µελετούν την φύση και µεταφέρουν τις παρατηρήσεις τους στο έργο 

τους. 

 


